

«УТВЕРЖДАЮ»
Директор
ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр
психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор

Н.Г. Незнанов

« 8 » сентября 2017 г.

ОТЗЫВ

Ведущей организации

ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения
о научно-практической ценности диссертации Семенковой Евгении Александровны на тему: «Особенности нейрокогнитивного дефицита на начальных этапах шизофрении и расстройств шизофренического спектра в зависимости от возраста дебюта заболевания»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.06 — «психиатрия» (медицинские науки).

Актуальность темы выполненной работы.

Ввиду социальной значимости и больших финансовых вложений связанных с лечением больных шизофренией, изучению начального этапа этого заболевания, как наиболее «критического периода», именно на котором возможна ранняя профилактика дезадаптации - традиционно уделяется достаточно много внимания. Исследование лиц с первым эпизодом болезни, учитывая происходящие в этот период серьезные биологические, психологические и социальные изменения, можно рассматривать как модель для разработки вмешательств, предупреждающих неблагоприятные исходы болезни, тем более, что раннее оказание помощи оказывает влияние на нейробиологические механизмы развития заболевания, приводя к предупреждению и минимизации тяжелого и хронического течения шизофрении и сказывается поло-

жительное действие на социальное функционирование больных. Когнитивный дефицит в настоящее время рассматривается как третья ключевая группа симптомов (наряду с продуктивной и негативной симптоматикой) при шизофрении, что объясняет значительное внимание исследователей, уделяемое в последние десятилетия данной проблеме.

При этом нет единого мнения по вопросу о распространенности когнитивных нарушений, их структуре и динамике, в том числе в зависимости от клинико-социальных характеристик заболевания. Значительный интерес представляет также изучение возрастных особенностей когнитивных расстройств.

На основании вышесказанного следует признать, что работа Евгении Александровны Семенковой, посвященная особенностям нейрокогнитивного дефицита на начальных этапах шизофрении и расстройств шизофренического спектра в зависимости от возраста дебюта заболевания, выполненная в традициях современной клинической психиатрии, является весьма актуальной и своевременной.

Таким образом, **цель диссертационного исследования** состояла в определении особенностей нейрокогнитивного дефицита как ключевой группы симптомов у больных разных возрастных групп на начальных этапах шизофрении и расстройств шизофренического спектра вне обострения.

Задачи исследования, представленные автором, являются обоснованными, последовательными и приводящими к получению результатов, соответствующих цели исследования.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений.

Объем исследования и качественная обработка материала дают основание считать полученные результаты достоверными. Научные положения и выводы диссертации вытекают из результатов проведенных исследований.

Достоверность экспериментальных данных обеспечивалась достаточной репрезентативностью материала исследования, включавшего 107 больных, определены четкие критерии отбора и критерии исключения больных, а также корректным использованием методов исследования, в том числе клинико-психопатологического, клинико-психометрического, нейропсихологического и статистического.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Заслуживает внимания выбранный поперечный дизайн исследования, соответствующий поставленным задачам. Научная новизна исследования и полученных результатов, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации, не вызывают сомнений. В диссертационной работе целый ряд полученных автором результатов с уверенностью можно отнести к безусловно новым, вносящим существенный вклад в изучение проблемы нейрокогнитивного дефицита у больных шизофренией и расстройствами шизофренического спектра .

Впервые в отечественной психиатрии проведено исследование нейрокогнитивных функций у больных разного возраста на начальных этапах шизофрении и расстройств шизофренического спектра вне обострения с использованием краткой шкалы оценки когниции при шизофрении (BACS). Кроме того, новым является выявление различий в выполнении тестов у больных различных диагностических групп.

Несомненной новизной обладают полученные данные в отношении распространенности отдельных когнитивных нарушений в зависимости от возраста дебюта заболевания. Представляет интерес определение структуры нейрокогнитивного дефицита у обследованных больных различного пола и возраста. Выявлено, что для больных старших возрастных групп характерны

более мягкие проявления нейрокогнитивного дефицита, что является важным для понимания патогенеза заболевания.

Значимость для науки и практики

Полученные в ходе исследования данные вносят значительный вклад в оценку функциональных возможностей и реабилитационного потенциала больных шизофренией и расстройствами шизофренического спектра и позволяют проводить дополнительную диагностику, используя нейрокогнитивные показатели в качестве значимых критериев. Большое практическое значение имеют выявленные в исследовании данные о характерных возрастных и половых различиях нейрокогнитивных нарушений, а также их соотношениях с клиническими проявлениями заболевания, что открывает новые перспективы перед исследователями.

Результаты данного исследования нашли применение в практической работе Московского НИИ психиатрии - филиала клиники ФГБУ «ФМИЦПН им. В.П.Сербского» Минздрава России

Личный вклад автора и репрезентативность эмпирического материала

Исполнение научной работы проведено автором на достаточно высоком уровне. Все результаты получены автором лично: произведен сбор и систематизация имеющейся литературы по теме исследования (241 источник), разработан дизайн исследования, осуществлен сбор первичных данных (обследовано 107 больных), проведена обработка, анализ и обобщение результатов, оформление рукописи диссертации и написание статей.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов исследования

На основании научной и практической значимости выполненного исследования рекомендуется использовать выводы и практические рекомендации в работе психиатрических стационаров, в практике врачей-психиатров, медицин-

ских психологов, в организации психосоциальной помощи больным, а также в педагогическом процессе при обучении ординаторов, аспирантов, слушателей последипломного образования врачей.

Итоги проведенных исследований целесообразно оформить в виде методических рекомендаций для применения в практическом здравоохранении.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, замечания по оформлению

Диссертация Семенковой Е. А. изложена на 171 страницах машинописного текста и состоит из введения, 4 глав: обзора литературы, описания материалов и методов исследования, клинико-психопатологического описания групп больных, и главы результатов собственных исследований, а также заключения, выводов, списка использованной литературы, приложений. Работа иллюстрирована 26 таблицами и 29 рисунками.

Библиографический список включает 241 источник, в том числе 48 отечественных и 193 иностранных. Большинство цитируемых источников опубликованы в последние 5 лет.

Замечания

Принципиальных замечаний к диссертационной работе нет. Имеются отдельные стилистические замечания по тексту работы, не снижающие её ценности. Наряду с несомненно положительной оценкой проведенного исследования в целом, представляется желательным получить от диссертанта ответы на следующие вопросы:

1. В тексте диссертации наряду с понятием «нейрокогнитивные расстройства» приводится обозначение «когнитивные расстройства». Означает ли это, что данные понятия для автора синонимичны или эти психопатологические образования имеют разное смысловое насыщение?

2. Автором обнаружены определенные различия нарушений когнитивных функций в разных возрастных группах больных. Чем, по его мнению, объясняется меньшая представленность проявлений когнитивного «дефицита» у больных пожилого возраста.

Печатные работы

Основные результаты диссертации представлены в трех научных публикациях в рецензируемых журналах ВАК Минобрнауки РФ. В публикациях достаточно полно изложены результаты, выводы и практические рекомендации. Оформление и содержание автореферата соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы. В диссертации Семенковой Е.А. имеются все необходимые ссылки на авторов и источники заимствования.

Заключение

Таким образом, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» диссертационная работа Семенковой Евгении Александровны является самостоятельно выполненной законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение задачи об особенностях нейрокогнитивных расстройств в зависимости от возраста дебюта заболевания, имеющей существенное значение для дальнейшего развития теории и практики психиатрии. По актуальности, объему проведенного исследования, характеру анализа полученных новых данных, научной и практической значимости выводов и практических рекомендаций диссертация Семенковой Е.А. полностью соответствует требованиям, изложенным в п. 9 и 10, **«Положения о порядке присуждения ученых степеней»**, утвержденного **Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842**, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата медицинских наук, а ее автор **Семенкова Евгения Александровна** заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - психиатрия (медицинские науки).

Диссертация и отзыв обсуждены на заседании Ученого совета ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 8 от 21 сентября 2017 года).

Руководитель отделения
биологической терапии психически больных
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева»
доктор медицинских наук, профессор (14.01.06 - психиатрия)

Иванов Михаил Владимирович

Адрес: 192019, Санкт-Петербург, ул.Бехтерева, д. 3

Телефон: +7 (812) 412-54-06

E-mail: spbinstb@bekhterev.ru

Подпись Иванова
ЗАБЕРЯЮ
Секретарь Е.Ф.И
28 сентября